

# 育儿假、照料父母假 辽新增假期了

11月26日，辽宁省十三届人大常委会第三十次会议表决通过省人大常委会关于修改《辽宁省人口与计划生育条例》的决定，自公布之日起施行。

根据修改决定，对条例重点围绕实施三孩生育政策、取消社会抚养费等制约措施、配套实施积极生育支持措施进行修改，同时强化对全面两孩政策实施前计划生育家庭合法权益的保障，确保相关政策措施相互衔接。

在当天省人大常委会办公厅举行的新闻发布会上，省卫健委有关负责人作情况介绍。

《辽宁省人口与计划生育条例》自2003年实施以来，对促进人口与经济、社会、资源、环境协调发展发挥了重要作用。近年来，我省出生人口呈下降态势，少儿人口比重下降，人口老龄化趋势明显。修正《条例》，增加支持生育的条款内容，对最大限度地激发生育潜力，促进我省人口长期均衡发展十分迫切和必要。

“修改决定”重点修改以下三个方面内容。

## 优化生育政策

提倡适龄婚育、优生优育，实施一对夫妻可以生育三个子女政策。取消社会抚养费，删除与三孩生育政策不适应的规定。优化生育全程服务，推动出生医学证明、儿童预防接种、户口登记、医保参保、社保卡申领等联合办理，实施妇幼健康保障工程。

健服务，承担优生优育、生殖保健的指导服务。

## 完善积极生育支持措施

一是完善规划、土地、住房、财政、金融、人才等方面支持措施，推动建立普惠托育服务体系，支持社区托育服务设施建设，鼓励和引导社会力量兴办托育机构。

二是加大对婴幼儿家庭照护的支持力度，除享受国家规定的假期外，产妇配偶享有护理假20日，子女不满三周岁的夫妻每年分别享受累计10日育儿假，休假期间工资照发，福利待遇不变。

三是市、县人民政府在配租公租房时，对于符合当地住房保障条件且有未成年子女的家庭，可以根据未成年子女数量在户型选择等方面给予适当照顾。对于养育未成年子女的家庭，可以制定差异化租赁和购买房屋的优惠政策。

四是医疗卫生机构开展围孕期、孕产期保

一是对全面两孩政策实施前的计划生育家庭，进一步完善奖励扶助措施，对计划生育特殊家庭建立健全生活、养老、医疗、精神慰藉等全方位帮扶保障制度。

二是获得《独生子女父母光荣证》的夫妻年满60周岁后住院治疗的，给予其独生子女每年累计15日的父母照料假。据介绍，我省将加快政策配套与衔接，及时清理不适合当前人口发展形势的政策文件和相关措施，衔接好生育、奖励、服务等有关政策。同时，将贯彻落实纳入年度重点工作任务和督导考核重点内容。积极组织开展各项政策举措宣传，通过多种形式对法律有关规定进行解读，在全社会营造良好氛围。

据《北国》客户端



李爱春在学习。

她虽然有些口齿不清，却用语言激励了无数网友，虽然身有残疾，却微笑着面对人生。近日，长春人文学院大三女生李爱春发出的200多条励志短视频，感动了众多网友。

老家位于内蒙古自治区包头市的李爱春，出生7个多月时，因一场高烧导致残疾。她没有向疾病屈服，坚持学习，为儿时梦想——成为一名医生而奋斗。2019年，她考入长春人文学院中药资源与开发专业。

“说话不清，行动不便，能不能适应大学生活？”刚入学时，一些教师和同学对她有些担心。而她却用行动证明了“我能行”。

自强乐观，是很多同学对她的评价。同学

# “乐观是可以传递的”

## 残疾女孩录励志视频感动网友

丑明宇说印象最深的是，大一时，学院举行了一场“青春自强，励志好人”主题演讲，李爱春自告奋勇走上讲台。“当时，我们都为她捏把汗，担心她无法完成演讲。”丑明宇说，但当李爱春艰难地、一字一顿地讲述人生经历时，全场200多名同学集体为她鼓掌。

没人知道她为了这场演讲悄悄练习了多少次，没人知道她为了独自出行摔倒又爬起过多少回，人们只是看到她的微笑。

“她手部动作不协调，写字很吃力，为此我们考虑给她延长期末考试时间。但她不同意，坚持和其他同学一样，而且考试成绩一直优异。”长春人文学院健康福祉学院党总支副书记王昊说。王昊是李爱春的就业指导教师，在一次模拟面试课上，李爱春主动上台，与面试官积极交流，应对自如。为了这样的就业面试，她苦练绕口令，朗诵文章。她还经常参加学校组织的志愿服务，到敬老院、特殊教育学校做志愿者。

“乐观是可以传递的！”看过李爱春短视频的网友点赞道。2020年，李爱春开始尝试网络直播，录制短视频。在视频中，她总是面带微笑，自信地说着励志和暖心的话语。“命运就像我们的手掌纹，无论多曲折，都掌握在自己手中。”“当你咬咬牙迈过一个坎，你会发现自己成长了很多。”“当你感到绝望的时候，一定要给自己找一个振作起来的理由，这样才能有信心面对困难。”……

如今，她已录制了200多条短视频。那些看似轻松的话语，都是她精心准备，反复练习

的。

“自信的笑容很美”“为自强不息的女孩子点赞”“生活虽苦，但你很甜”……众多网友纷纷为她点赞。

“我希望把这份乐观传递下去，鼓舞更多的人！”李爱春微笑着说。

据新华社

### 全省14城市今明两天天气

| 城市                          | 日期 | 天气现象     | 气温(℃) |
|-----------------------------|----|----------|-------|
| 沈阳                          | 今日 | 多云转阴     | 11~2  |
|                             | 明日 | 阵雪转中到大雪  | 2~-6  |
| <strong>沈阳今日空气质量预报</strong> |    |          |       |
| 空气质量指数                      |    | 100~150  |       |
| 空气质量级别                      |    | 三级 轻度污染  |       |
| 首要污染物                       |    | PM2.5    |       |
| 大连                          | 今日 | 多云       | 12~7  |
|                             | 明日 | 阵雨转小到中雨  | 11~1  |
| 鞍山                          | 今日 | 多云       | 12~0  |
|                             | 明日 | 雨夹雪转中到大雪 | 3~-4  |
| 抚顺                          | 今日 | 多云转小雨    | 8~-1  |
|                             | 明日 | 小雪转大雪    | 4~-5  |
| 本溪                          | 今日 | 多云转小雨    | 8~0   |
|                             | 明日 | 雨夹雪转大雪   | 3~-6  |
| 丹东                          | 今日 | 多云       | 7~0   |
|                             | 明日 | 小雨转雨夹雪   | 9~0   |
| 锦州                          | 今日 | 多云       | 11~0  |
|                             | 明日 | 小雪       | 6~-3  |
| 营口                          | 今日 | 多云       | 11~1  |
|                             | 明日 | 多云转中到大雪  | 5~-3  |
| 阜新                          | 今日 | 多云转晴     | 9~4   |
|                             | 明日 | 多云转小雪    | 0~6   |
| 辽阳                          | 今日 | 多云       | 11~1  |
|                             | 明日 | 雨夹雪转中雪   | 2~-6  |
| 铁岭                          | 今日 | 多云       | 10~4  |
|                             | 明日 | 多云转中到大雪  | 2~-6  |
| 朝阳                          | 今日 | 多云转晴     | 14~3  |
|                             | 明日 | 阵雪       | 1~5   |
| 盘锦                          | 今日 | 多云       | 11~0  |
|                             | 明日 | 小雨转中雪    | 3~-3  |
| 葫芦岛                         | 今日 | 多云       | 12~1  |
|                             | 明日 | 雨夹雪转小雪   | 3~-4  |

气象数据来源：  
中国天气网

**中国天气**

www.weather.com.cn

# 加鸡腿啦！这些高校这样“宠”学生

“想吃大鸡腿！”“安排！”近期，因疫情封校的大连海事大学等高校采取多种暖心举措实力“宠”学生，食堂为学生免费加餐，尽全力做好后勤保障。

“发鸡腿啦！在这个寒冷的冬日，我们一起领取一只热乎乎的鸡腿吧！”日前，大连海事大学的一条微博迅速引发围观。学生们晒出一张张手掌大小的鸡腿照片，网友们纷纷投来羡慕的目光，“鸡腿很大，海大很暖！”“毕业了还可以去蹭饭吗？”

21日深夜，一位学生在校园网留言：“想吃糖葫芦，食堂可以卖吗？”23日一早，学校后勤部门回复称：“看到同学半夜发帖求助，看来是真饿了，我们争取帮到你。”没过多久，糖葫芦就火速上架销售了。

“想吃烤红薯！”“安排！”“想吃章鱼小丸子！”“安排！”“想吃肉松小贝麻薯！”“安排！”接下来的几天，学生们纷纷在校园网留言点菜，食



大连海事大学等高校多种暖心举措实力“宠”学生。

堂变着花样“宠”学生。一位学生留言说，这能看出学校的人文关怀，让大家在寒冬里感受到学校的温暖。

在大连，类似的暖心场景在多所高校上演，这背后是无数教师和后勤工人的默默付出。

深夜，在大连外国语大学食堂，三四把椅子拼成一张小床，床铺彼此相接。疫情发生后，校园实行封闭管理，而学校住宿床位有限，为了保障学生们的日常生活，一些教师和后勤工人只能留宿在食堂、教室、办公室等地。

一位学生在校园网留言说：“哪有什么顺利‘干饭’，只不过有人替我们露宿在外，看着在教室打地铺的食堂阿姨，真的很感动。”另一位学生说，当向食堂阿姨道谢时，阿姨却说：“放心，你们该上课就去上课，该学习就去学习，阿姨一定不会让你们吃不上饭的。”

据新华社